

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

**Abonamentul pe an:** în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de flecare  cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

••••••••

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Lipsa de capital, lipsa de numerar, este vina crizei? — Ignorarea societăților de asigurare românești. — Expoziția industrială dela Sibiu. — Inlesnirea împrumuturilor pe gaj la Banca Națională. — *Cronica:* Dela Banca „Albina” Sibiu. Bilanțul semestrial 1936 al Băncii Naționale a României. Moartea profesorului Ing. C. R. Mireea. Comunicat. Lipsa de numerar. Descoperirea pierderilor suferite de către organizațiile bisericești și culturale din Ardeal și Banat în urma conversiunii. România cere desființarea Comisiunii europene a Dunării. — *Bilanțuri:* „Casa Noastră” s. a. p., Satu-Mare. „Albina” s. p. a., Sibiu. „Banca Agronomilor” s. a., Agnita.

## Lipsa capitalului, lipsa de numărare, este vina crizei?

Felul nesincer și interesat, cum se desfășură viața politică la noi, a contribuit, ca în treburile obștești, să se înrădăcineze minciuna. De atâtea ori am putut constata, că dacă soluționarea unei probleme ar reclama eforturi prea mari, se recurge de regulă la paliative și se salvează aparențele unei rezolviri „după posibilități”, dar de fapt nu se rezolvă fondul.

Astfel practicarea expedientelor a devenit sistem, iar minciuna o plagă, care s'a întins și asupra altor domenii ale vieții sociale. Azi minte nu numai politicianul, care își plătește aderentul cu promisiuni neîmplinite, ori cu mirajul unor perspective nerealizabile, ci de multeori ne mințim pe noi înșine, de foarte multeori, fără să vrem și fără să ne dăm seama.

Nu ne ocupăm cu aceasta ocazie de efectul moral general al acestui rău social, ci ne mărginim să demonstrăm, că

în afară de lipsa unor concepții solide de activitate economică, și a unui plan de continuitate în politica economică a țării, plan pe care cu drept cuvânt trebuie să-l cerem dela cărmuitorii țării, minciuna ne-a dedat la o lenevie spirituală. Ne scremem și ne frământăm, și în loc de a stăruii până ajungem la soluții complete, suntem grozav de fericiți, când ne isbim de o dificultate „mai mare”, ca să încheiem eforturile cu constatarea, că „nu se poate”. Și mai avem și convingerea, că ne-am făcut datoria!

Azi tot Românul știe, că avem o țară bogată, cu cele mai largi posibilități de a fericii pe toți cetățenii. Și mai ales după propaganda demagogică cunoscută — majoritatea celor care cad victime naivității lor sau a concepțiilor negative, pe cari le încolțește în sufletul lor acea propagandă negativă și nepufincioasă, — ajung să se considere drept pensionari ai calității de membru al națiunii dominante. Românul vrea posturi bine plătite. Conducătorii vieții politice râvnesc după locuri în consiliile de administrație a societăților anonime minoritare. Alții dau buzna în partide, unde se dedau la o activitate destructivă. Titrații universitari, absolvenții școalelor profesionale și a celor secundare de orice fel aleargă după slujbă; nimeni nu vrea să se dedice muncii productive, nimeni nu vrea să creeze, numai să consume!

Negustor nu se face nimeni fiindcă nu are capital; meseriaș nu vrea să se facă, fiindcă nu are capital; cu grădăritul se ocupă Bulgarii și Șvabii, iar țărâna noastră le cumpără produsele lor.

Industria casnică a regresat, fiindcă articolele lor se pot cumpăra mai ieftin ca articolele de fabrică. Rămânem pe loc și cu toții așteptăm ajutor dela Dumnezeu, dela Stat și dela Capitalul străin. Numai în noi înșine nu căutăm nici o salvare, nici o resursă morală ori spirituală, ca să ne ajutăm singuri, nu am ajuns la convingerea simplă că numai îmbrățișând și iubind munca productivă, putem ieși din criza rușinoasă, prin care trecem.

Murim de foame în acest raiu binecuvântat de Dumnezeu, care e România. Ne văicărăm și cârtim la tot pasul, fiindcă statul se amestecă peste tot, vrea să dirijeze totul, când conducerea lui se schimbă prea adesea, punând frânele în mâinile unor revoluționari, cari tot schimbă și reformează, fără să aștepte rezultatul unor experimente începute, de mulțori cu intențiile cele mai bune!

Capitalul nu s'a născut prin oarecare minune, nici nu a căzut din cer, ci el este rodul unei munci inteligente și îndelungate. Subliniem: capitalul este produsul muncii, și nu munca e făcătoarea de capital. Că ce e în stare să producă o muncă stăruitoare, inteligentă și conștientă, ilustrăm cu cazul cel mai strălucit al fabricantului Ford din America.

Acesta a întemeiat la 1903 fabrica de automobile cu un capital inițial de 100.000 Dollari, din care la începerea activității, numai 28.000 Dollari erau deplin vărsați. De atunci și până azi, în acea formidabilă întreprindere industrială nu s'a mai plasat nici un ban numărare. Și cu toate acestea averea Fabricii Ford s'a sporit în 27 ani la peste 2 miliarde Dollari, adică s'a urcat la de peste 20.000 de ori capitalul inițial, numai prin contribuția muncii inteligente, stăruitoare și conștii de ținta urmărită. Este interesant de reținut că în același timp fabrica avea cei mai bine plătiți muncitori, încât nicio dată nu a avut de înregistrat vre-un conflict de muncă.

Cazul Ford este unic în analele activității umane, — ne va putea replica cineva. O știm și noi și să nu se creadă, că vom cădea în exagerări, afirmând, că el poate fi imitat cu aceleași rezultate, ori unde și oricând. Nu. Aceasta nu o afirmăm. Dacă am pomenit acest caz celebru, am făcut-o pentru a demonstra ca o pildă cunoscută tuturor, că ce e în stare să realizeze munca, ce capital formidabil e capabilă de a produce și aglomera și că prin urmare munca face

capitalul. Acesta poate numai spori ocaziile de a muncii, însă planul investițiilor ori a întreprinderilor este rodul unei sforțări cerebrale, a unei munci spirituale! Și atunci, când aceste eforturi sunt fecunde și neastâmpărate, ele cu siguranță vor atrage concursul capitalului.

Colaborarea capitalului nu se poate câștiga însă acolo, unde legile economice naturale nu-s respectate, unde siguranța plasamentului nu e garantată; unde intervenționismul de stat falsifică legile naturale sau le face imposibilă funcționarea normală, unde politicianismul răstoarnă echilibrul economic și social, protejând lenea, inaniția și imoralitatea.

Iată cari sunt relele, de cari suferim. Oricât de paradoxal i s'ar părea cetitorului, afirmăm cu adâncă convingere, că din moment ce se va practica cultul muncii productive, și se vor respecta legile economice naturale, — nu se va mai simți atât de mult, ca și azi lipsa de numărare. Iar pentru atragerea capitalului în întreprinderi și afaceri se mai cere în plus asigurarea plasamentului și ocrotirea în general a capitalului, împotriva tuturor demagogiilor și nestabilităților de regimuri.

VERAX.

## Ignorarea societăților de asigurare românești.

Mare și îndreptățită nemulțămire a produs, în cercurile societăților de asigurare din țară, știrea că instituția, cu caracter de regie comercială de stat: „Casa Națională de asigurări“, de pe lângă Ministerul de interne, care instituție este chemată să asigure bunurile Statului, este pe cale să încheie contracte de reasigurare „prin bună învoială“, cu o societate din străinătate, care nu dispune în țară decât de un capital de Lei 5 milioane.

Este aproape de necrezut că este posibilă o ignorare și în același timp discreditare, în felul acesta, a numeroaselor societăți de asigurare indigene, cunoscute ca solide și bine fondate pentru a-și putea satisface oricând angajamentele.

Avem noi, are Țara nevoie să trimească, peste graniță, să exporteze stocuri însemnate de Lei, pentru plata primelor de asigurare către societățile de asigurare din străinătate?

Trăim doar într'o epocă de protecție a muncii și capitalului național și de prohibire a importului de produse, ce se pot fabrica în țară!

De ce singură industria asigurărilor să fie scoasă din cadrele unei politici naționale și raționale?

Sunt servite prin aceasta adevăratele interese ale Țării?

În chestiunea aceasta s'a produs și un demers al societăților de asigurare mai importante din capitală,

ca reprezentante ale totalității societăților de asigurare indigene.

Societățile de asigurare „Dacia-România”, „Generală” și „Națională” au înaintat Ministerului de industrie și comerț, un memoriu, prin care arată că își oferă serviciile în calitate de reasigurători pentru asigurațiile acoperite de Casa de asigurări a Ministerului de Interne și roagă pe dl ministru Costinescu să intervină în acest sens pe lângă ministerul de interne.

După cum se știe, legea pentru organizarea și administrarea Casei de asigurări a Ministerului de interne spune că pentru anumite riscuri sau părți de riscuri preluate și cari depășesc limitele de acoperire ale Casei, se vor stabili relații de reasigurare cu instituții private de prim ordin din țară sau străinătate.

În memoriul lor, societățile de asigurare susnumite arată că este în interesul economiei naționale ca reasigurarea să se facă la întreprinderi din țară și nu la cele din străinătate, căci în modul acesta se evită Casei de asigurări a Ministerului de interne necesitatea de a transfera devize în străinătate.

„Considerând necesitatea de ordin tehnic pentru Casa de asigurări a Ministerului de interne, de a se reasigura, stabilită chiar prin lege; faptul că societățile noastre sunt dintre cele mai însemnate societăți de asigurare din țară; cât și mai ales economia de devize străine pentru Casa de Asigurări, care rezultă pe baza propunerii noastre, sperăm că veți binevoi, domnule Ministru, a aprecia favorabil cererea de față, intervenind în sensul arătat, pe lângă Ministerul de interne” — încheie reprezentanții societăților românești de asigurare demersul lor.

Sperăm, că guvernul nostru actual, care a lansat deviza protejurerii muncii și capitalului național, acum, după ce i s'a atras atențiunea, va ști să soluționeze chestiunea reasigurării riscurilor „Casei Naționale de Asigurări” dela Ministerul de interne, așa, precum cere echitatea și dreptatea și interesele superioare ale țării și monetei naționale.

## Expoziția industrială dela Sibiu.

Sibiul este un vechiu oraș de cultură. De multă vreme Românii aci și-au avut centrul lor cultural și politic. Asta sub stăpânirea străină, de care ne-am scăpat în 1918.

Deasemenea Sașii, în trecut ca și în prezent, aci și-au avut centrul lor cultural și politic. Aci își au ei toate organizațiile centrale bisericesti, școlare, economice și politice.

Dar, din vremuri cronicele Sibiul a avut și un important rol economic.

Fiind așezat la deschizătura de Nord a trecătoarei Carpaților „Turnu Roșu”, el era centrul de înfălnire și de îndrumare a distribuției mărfurilor comercianților din apusul și centrul Europei, pentru consumul din Balcani și Orient.

Tot în urma situației sale geografice, astăzi Sibiul formează un nucleu economic central din bazinul industrial al României Mari, bazin ce se întinde de o parte și de alta a Carpaților, dela Timișoara până la Brașov.

În timpul din urmă, din cauza grozavei crize economice care s'a abătut asupra noastră, viața eco-

nomică la Sibiu se desfășura mai greu, afacerile erau slabe, iar lumea industrială și comercială era îngrijorată de ziua de mâine.

În această situație, conducătorii și factorii competenți economiei ai acestui oraș, în primul loc stând Camera de Comerț și de Industrie, au căutat prin tot felul de inițiative să coordoneze și să invioreze viața economică chiar atunci când greutățile erau mai simțite.

Astfel, în anul 1933 din inițiativa Camerei de Industrie și de Comerț din Sibiu s'a inaugurat primul târg de mostre în orașul Sibiu.

Organizarea Târgurilor de mostre a fost cea mai fericită idee a celor ce au conceput-o și tradus-o în fapt.

Rezultatele practice ale expozițiilor de până acum s'au văzut: o menținere statică a vieții comerciale și industriale în anii de criză economică și un început de învioreare a vieții economice.

La 2 August a. c. s'a deschis expoziția-târg dela Sibiu, după câteva amânări din cauza lucrărilor de instalații, cari n'au putut fi terminate la timp.

Cel de al 4-lea târg de mostre dela Sibiu, este instalat pe teren propriu având construcții permanente și posedând întreg confortul necesar.

La expoziție iau parte toate firmele mai importante din județ, precum și multe industrii din întreg cuprinsul țării.

Prin permanentizarea târgului de mostre la Sibiu, Camera de Industrie și de Comerț și-a atins scopul. Pentru acest mare lucru conducătorilor acestei instituții, li se cuvine laude.

I. PORUMB.

## Înlesnirea împrumuturilor pe gaj la Banca Națională.

Banca Națională examinând chestiunea exportului de cereale și văzând greutatea cu care exportatorii găsesc creditele necesare, a hotărât norme noi pentru înlesnirea împrumuturilor făcute pe gaj de mărfuri.

La scontarea efectelor, băncile prezentatoare vor îndeplini următoarele condițiuni:

a) Între semnatarul efectului și bancă să intervină un contract de gaj.

b) Contractul va fi vizat de administrația financiară.

c) Gajul trebuie să fie în posesiunea băncii.

Gajul va fi valabil numai dacă mărfurile stipulate în contract vor fi depuse în magazia băncii. E nul contractul dacă obiectele rămân în posesiunea debitorului.

Banca să aibă deținerea și posesiunea permanentă și continuă a gajelor. Manipularea mărfurilor se va face numai în prezența magazinerului băncii sau a custodelui. Custodele va fi ales prin schimb de scrisori între bancă și debitor, în caz că n'a fost desemnat prin chiar contractul de gaj. Custodele nu va fi niciodată salariat sau ruda debitorului.

Chiria magaziei va fi plătită de bancă.

Dacă constituitorul gajului este comerciant va trebui să nu fie în incetare de plăți, prezentând băncii un certificat dela tribunal că în ultimii 5 ani n'a avut polițe protestate, n'a fost chemat în declarație s'au n'a cerut concordat.

Suma avansată debitorilor va trebui să fie ce puțin cu 30% mai mică decât prețul de vânzare total al mărfurilor gajate.

Pentru aplicarea dispozițiilor cerute se vor îngriji sediile Băncii Naționale, care vor controla în mod regulat magazinele unde sunt depozitate mărfurile.

(„Argus“ Nr. 6999 din 12 August 1936).

T.

## CRONICA

**Dela Banca „Albina“, Sibiu.** În ultima ședință plenară a Consiliului de administrație a băncii „Albina“, Sibiu, ținută la 28 Iulie a. c., dl *Nicolae Petruțiu*, funcționar superior al sediului central, a fost încredințat, în mod provizor, cu conducerea serviciului contabilității centrale a institutului și investit și cu dreptul de firmare al firmei Centralei.

Au mai fost investiți cu dreptul de a semna firma următorii funcționari ai băncii:

Dnii *Gerhard Kurt Hahn* și *Gheorghe Zavici* pentru *Sucursala Brașov* și Dnii *Traian Andreica* și *Dr. Virgil Scridon* pentru *Sucursala Cluj*.

**Bilanțul semestrial 1936 al Băncii Naționale a României** prezintă următoarele cifre importante: Stoc. aur (în țară și străinătate). La 11,040.578.1L9, Devize (disponibilități, rezervate pentru plata import și în cont-clearing) Lei 1.745.078.858, Monetă divizionară Lei 293,540.451, Portofoliu comercial Lei 5,308.211.143, Portofoliu și datori agricole și urbane Lei 2,446.556.549, Datoria Statului Lei 3.633.095.273, Avansuri temporare tezaurului 2 miliarde. Bilete de bancă în circulație Lei 22,268.078.875, Conturi-Curente și depozite la vedere Lei 8,547.634.432, Angajamente la termen Lei 4,368.336.278. Beneficiu net 30,748.252.

Raportul între stocul de aur și angajamente	35.83%
„ „ „ total „ „	35.83%

**Moartea profesorului Ing. C. R. Mircea.** Inregistrăm și noi, cu regret moartea distinsului prof. al Școlii Politehnice, senator și director general al Uniunii Industriașilor din România *C. R. Mircea*, cu rol important în viața economică a țării noastre și reprezentant demn și foarte apreciat al elementului patronal din România la diferite congrese internaționale.

Moartea l-a ajuns în Viena, în vârstă de 70 de ani și prin ea industria românească suferă o mare pierdere.

— Oficiul de control al devizelor anunță:

Se aduce la cunoștința generală că firmele debitoare, cari au depus odată cu declarațiile de amnestie, documente de import spre justificarea creanțelor datorate, sunt rugate să le ridice dela ghișeu de restituiri al Oficiului de control al devizelor în termen

de 3 săptămâni, în caz contrar, acestea vor fi considerate ca încadrate legii din 28 Martie a. c. și anulate. („Argus“ 6999).

**Lipsa de numerar.** Comerțul de cereale este în prezent complet stingherit, în ciuda fermității constante din afară, de lipsa de numerar. Comercianții sunt alarmați de acest lucru deoarece lipsa provine din cauza imobilizărilor care sunt obligați a le face, spre a se conforma dispozițiilor guvernului și a Băncii Naționale, iar pe de altă parte posibilitatea de credit este foarte restrânsă.

De această lipsă vor profita acei puțini cari dispun de fonduri mobiliare, în dauna cultivatorilor siliți din nevoie imperioasă de bani la realizări cu orice preț.

Organele Băncii Naționale vor trebui să găsească o modalitate de reintrare în normal, alimentând comerțul cu numerarul necesar.

(„Argus“ Nr. 7000 din 13. VIII. 1936).

**Acoperirea pierderilor suferite de către organizațiile bisericesti și culturale din Ardeal și Banat în urma conversiunii.** S'a scris în alt număr că, Statul, pentru acoperirea pierderilor suferite de către instituțiile culturale și bisericesti, din Ardeal, în urma conversiunii, a hotărât să emită obligațiuni, ce să se pună la dispoziția acestor instituțiuni.

În baza acestei hotărâri, Ministerul de finanțe a fost autorizat să emită, în valoare de maximum 250.000.000— Lei, rentă, pentru acoperirea pagubelor suferite de către organizațiile culturale și bisericesti din Ardeal și Banat, în urma conversiunii.

Titlurile vor fi în valoare de: 500, 1000, 2500 și 10.000 Lei. Dobânda de 4 $\frac{1}{2}$ % anual, plata făcându-se la 1 Aprilie a fiecărui an, prima scadență a cuponului fiind la 1 Aprilie 1937. Amortizarea titlurilor se va face în 16 ani, în baza unui tablou de amortizare, cu anuitate constantă.

Titlurile se vor amortiza prin tragere la sorți, ce se va efectua la 1 Februarie al fiecărui an, prima tragere făcându-se la 1 Februarie 1937.

Dobânzile sunt scutite de impozitele elementare și de supracotă. Cupoanele neprezentate la plată se prescriu în termen de 5 ani, iar titlurile eșite la sorți în 10 ani.

**România cere desființarea Comisiei europene a Dunării.** Dl Titulescu, ministrul nostru de externe, a acordat un interview, corespondentului din Geneva, a ziarului „Le Temps“, în care a opinat pentru suprimarea Comisiei europene a Dunării. Această comisie, creată în urma războiului Crimeii, prin tratatul dela Paris, din 1856, cu sediul la Galați, are ca scop facerea lucrărilor necesare navigației, la gurile Dunării și regiunile vecine, în schimbul taxelor ce le percepe.

Dar, dacă înainte vreme a avut o importanță, azi — spune dl Titulescu — constituie un anachronism de necrezut, un control al străinilor, inadmisibil pe teritoriul românesc și un organism internațional care corăspunde scopului pentru care a fost creat mai puțin decât oricare altul.

Pentru a se ajunge la suprimarea Comisiei europene a Dunării, Guvernul României — a spus dl Titulescu — își propune să procedeze pe cale legală, adică prin note adresate guvernelor interesate.

M. B.

## „Casa Noastră”, S. A. P. Baneă de Com. și Ind., Satu-Mare.

Debit.		Bilanț per 30 Iunie 1936.		Credit.	
		Lei	b.		
Cassa :				Capital social . . . . .	50.000.000—
a) Numerar efectiv . . . . .	6.236.122—			Fonduri de rezervă :	
b) Disp. la B. N. R. și C. E. C. . . . .	500.854—	6.736.976—		a) Rezerva legală . . . . .	450.000—
Disponibil la bănci :				b) „ statutară . . . . .	17.100.000—
a) In țară . . . . .		6.064.070—		c) „ speciale . . . . .	180.757—
Portofoliul de titluri :				Fonduri de amotismant :	
I. Titluri românești :				a) Pentru creanțe dubioase . . . . .	500.000— 18.230.757—
a) Efecte publice val. nominală				Depuneri spre fructificare :	
Lei 5.324.750—	2.589.159—			a) La vedere . . . . .	2.002.341—
valoare nominală				b) Pe termen . . . . .	74.192.731—
\$ 600—	27.270—			c) Pe livrete de economii plă-	
valoare nominală				tibile la purtător . . . . .	409.601— 76.604.673—
Fr. fr. 755.000—	1.594.560—	4.210.989—		Creditori :	
II. Din titl. de mai sus sunt angajate :				In țară :	
a) Efecte publice val. nominală				a) In termen . . . . .	959.967—
Lei 1.000.000—	570.000—			Angajamente de reescont :	
valoare nominală				In țară :	
\$ 600—	27.270—			a) La Banca Națională a României . . . . .	10.789.166—
valoare nominală				Conturi diverse . . . . .	3.785.901—
Fr. fr. 290.000—	611.480—			Conturi tranzitorii :	
	1.209.750—			(dobânzi tranzitorii) . . . . .	402.442—
Portofoliul de Scont :				Conturi tranzitorii . . . . .	229.958— 632.400—
I. Plătibil în țară :				Garanții per aval . . . . .	28.491.928—
a) Cambii fără garanții . . . . .	8.518.696—			Report din Anul 1935 . . . . .	47.527—
b) Cambii garantate cu mărfuri,				Dobânzi incasate :	
titluri etc. . . . .	4.241.293—			a) Dela portofoliul de scont . . . . .	1.932.477—
c) Cambii garantate cu ipoteci	30.030.523—	42.790.512—		b) Dala debitori . . . . .	2.329.862— 4.262.339—
II. Din portof. de mai sus se află reescontat :				Comisioane incasate . . . . .	1.327.647—
a) Plătibil în țară total	Lei 10.789.166—			Venitul portofoliului de titluri . . . . .	220.939—
Debitori :				Venitul imobilelor . . . . .	69.911—
Din țară :				Beneficii diverse . . . . .	298.456—
a) Debitori fără garanții . . . . .	703.792—				
b) Debitori garantați cu efecte					
comerciale . . . . .	15.052.874—				
c) Debitori garantați cu titluri	989.019—				
d) Debitori garantați cu mărfuri	20.153.098—				
e) Debitori garantați cu ipoteci	5.653.926—				
f) Debitori garantați cu garanții					
diverse . . . . .	14.175.556—	56.728.265—			
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor					
din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă) . . . . .		38.697.573—			
Imobile :					
a) Necesare comerțului propriu și pt. funcționari		7.250.000—			
Mobilier		Amortizat.			
Conturi diverse . . . . .		419.324—			
Conturi tranzitorii . . . . .		376.423—			
Garanții per aval . . . . .	28.491.928—				
Cheltueli de administrație :					
a) Salarii și indemnizații . . . . .	1.259.646—				
b) Diverse . . . . .	963.771—	2.223.417—			
Impozite și taxe . . . . .		138.687—			
Dobânzi plătite :					
a) La depuneri . . . . .	1.964.921—				
b) La reescont . . . . .	128.206—				
c) La alți creditori . . . . .	5.117—	1.198.244—			
Diferența de curs :					
a) La portofoliul de titluri . . . . .		159.527—			
Cont amortizări :					
a) La creanțe dubioase . . . . .		235.676—			
		167.229.683—			167.229.683—

**„Casa Noastră“, S. A. P. Bancă de Comerț și Industrie, Satu-Mare.**

Debit.	Conturi de ordine.		Credit.		
	Lei	b.	Lei	b.	
Cauțiuni statutare . . . . .	2.625.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	2.625.000	—
Debitori pentru avaluri și scrisori de garanție date de Bancă :			Credite pentru avaluri și scrisori de garanție date de bancă :		
a) în țară . . . . .	1.115.550	—	a) în țară . . . . .	1.115.550	—
Efecte comerciale în gaj :			Deponenți de efecte comerciale în gaj . . . . .	60.159.612	—
a) portofoliu . . . . .	60.159.612	—	Deponenți de cambii de circulațiune . . . . .	1.100.000	—
Cambii de circulațiune :			Remitenți de efecte spre incasare . . . . .	4.246.899	—
a) reescontate . . . . .	1.100.000	—	Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri și garanții diverse . . . . .	200.346.563	—
Efecte spre incasare . . . . .	4.246.899	—	Deponenți de titluri în gaj :		
Ipoteci, cesiuni, mărfuri și garanții diverse . . . . .	200.346.563	—	a) în portofoliu (val. nom. 4.743.187—) Lei . . . . .	3.170.887	—
Titluri în gaj :			Deponenți de titluri și alte valori în păstrare . . . . .	3.954.603	—
a) în portofoliu (val. nom. 4.743.187—) . . . . .	3.170.887	—	Diverse titluri împrumutate . . . . .	153.000	—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare . . . . .	3.954.603	—	Acreditive și diverse . . . . .	1.136.925	—
Debitori de titluri împrumutate . . . . .	153.000	—	Angajamente de reescont în conversiune . . . . .	15.376.178	—
Acreditive și diverse . . . . .	1.376.925	—			
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă) . . . . .	15.136.178	—			
<b>Total :</b>	<b>293.385.217</b>	<b>—</b>	<b>Total :</b>	<b>293.385.217</b>	<b>—</b>

Pentru Consiliul de Administrație :

**Dr. Octavian Popp,**  
director general.

Pentru contabilitate :

**Ioan Franco,**  
subdirector, expert-contabil.

**Registre, Imprimare, Rechizite etc.**

**Procurați  
NUMAI dela**

**Tipografia Librăria  
Compactoria**

**„Dacia Traiană“, Sibiu**

**Piața Unirii Nr. 7.**

**Telefon Nr. 168.**



# „ALBINA“, institut de credit și de economii, Sibiu.

Inregistrată în Reg. Bancar sub. Nr. 1 din 1934.

Activ.	Conturi de ordine :		Pasiv.		
	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statutare . . . . .	2.625.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	2.625.000	—
<i>Debitori pentru aval și scrisori de garanție</i>			<i>Creditori pentru aval și garanții date de</i>		
<i>date de bancă :</i>			<i>bancă :</i>		
a) în țară . . . . .	1.661.482	—	a) În țară . . . . .	1.661.482	—
b) în străinătate . . . . .	—	1.661.482	b) În străinătate . . . . .	—	1.661.482
<i>Efecte comerciale în gaj :</i>			<i>Deponenți de efecte comerciale în gaj . . . . .</i>	262.870.261	—
a) în portofoliu . . . . .	—	—	<i>Deponenți de cambii de circulațiune . . . . .</i>	36.871.100	—
b) Reescontate . . . . .	262.870.261	—	<i>Remitenți de efecte spre încasare . . . . .</i>	1.228.932	—
<i>Cambii de circulațiune :</i>			<i>Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și</i>		
a) în portofoliu . . . . .	—	—	<i>garanții diverse . . . . .</i>	221.826.026	—
b) Reescontate . . . . .	36.871.100	—	<i>Deponenți de titluri în gaj . . . . .</i>	14.333.245	—
<i>Efecte spre încasare . . . . .</i>	1.228.932	—	<i>Deponenți de titluri și alte valori în păstrare</i>	122.012.489	—
<i>Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj, și garanții</i>			<i>Diverse titluri împrumutate . . . . .</i>	11.117.800	—
<i>diverse . . . . .</i>	221.826.026	—	<i>Acreditiv și diverse . . . . .</i>	6.662.750	—
<i>Titluri în gaj :</i>			<i>Angajamente de reescont în conversiune . . . . .</i>	142.275.061	—
a) în portofoliu (val. nom.) . . . . .	14.333.245	—			
b) Regajate . . . . .	—	14.333.245			
<i>Depozite de titluri și alte valori în păstrare</i>	122.012.489	—			
<i>Debitori de titluri împrumutate . . . . .</i>	11.117.800	—			
<i>Acreditiv și diverse . . . . .</i>	6.662.750	—			
<i>Efecte reescontate în conversiune . . . . .</i>	142.275.061	—			
	823.484.146	—			
				823.484.146	—

S i b i u, 30 Iunie 1936.

Președintele Cons. de Administrație :  
ss. **Dr. I. Beu.**

Director general :  
ss. **I. Vătășianu.**

Pentru contabilitate :  
ss. **N. Petrușiu,**  
expert-contabil.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea bancară :

## C E N S O R I :

ss. **Constantin Popp,**  
președinte.

ss. **Emilian Gioran.**

ss. **Matei Jiga.**  
expert contabil :

ss. **Dr. N. Schiau.**

## Banca Agronomilor s. a., Agnita

Județul Târnava-Mare.

Inserisă în Registrul Of. Bancar sub No. 9 analitic din 27 Iulie 1934.

Contul Bilanț închețat la 30 Iunie 1936.

**Activ.** Acționari Lei 575.027 ; Cassa : numerar efectiv Lei 93.037 ; Debitori beneficiind de legea lichidării datorilor agricole din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă) a) cambii cu gir Lei 1.296.000 ; b) cambii cu acoperire hipotecară Lei 809.684, total Lei 2.105.684 ; Pierderi din aplicarea legii datorilor agricole din 7 Aprilie 1934, Lei 73.678 ; Mobilier Lei 5.000 ; Cheltueli Lei 142.338 ; **Total general Lei 2.994.764.**

**Pasiv.** Capital social Lei 1.000.000 ; Fond de rezervă Lei 58.275 ; Depuneri spre fructificare (convertite) Lei 1.860.332, Cont tranzitoriu Lei 76.157. **Total general Lei 2.994.764.**

## Conturi de ordine.

**Activ.** Cauțiuni statutare Lei 483.733.

**Pasiv.** Cauțiuni statutare Lei 483.733.

Urmează semnăturile.

Pentru conformitate cu originalul :  
**Banca Agronomilor s. a. Agnita.**